

钩针编织世界冠军免费传授技艺,近百位市民慕名而来 给家人织件毛衣,温暖这个冬天

回到原点

快报记者在基层 55

快报·欢乐社区行

前天,快报欢乐社区行邀请了钩针编织世界冠军宋爱霞,走进白下区五老村街道树德里社区教大家“编织大法”。活动很受欢迎,近百位手工编织爱好者慕名赶来学习,年龄最小的只有19岁,而最大的已经71岁。

整个上午,宋爱霞被大伙团团围住,一个个地解答关于编织的问题,各种“疑难杂症”在这位世界冠军面前都变成了“小菜一碟”。

见习记者 仲茜 快报记者 钟晓敏



大家的学习热情很高 见习记者 仲茜 摄

教

半天时间,肯定没办法将所有技艺传授给大家。不过,宋爱霞很敬业。对于新手,她手把手从头教;有经验的,在她的点拨下,也有了进步。

她教新手多种“起头”方式

天气越来越冷,可是快报欢乐社区行人气一点都没减。“我早上6点就出门了,先坐106路公交车,再转307路到科巷菜场下,然后走过来的。”今年71岁的赵桂英为了来会世界冠军,特地起了个大早从江宁赶来。“我以前学过编织,但织来织去总感觉样式太老旧,所以我就赶来想拜师学艺。”还有好多读者是从浦口、栖霞赶来的,学习劲头可见一斑。

宋爱霞双腿残疾行动不便,可她教大家织毛衣的积极性也很高。7点45分,她老公就开着残疾人车将她送到了社区。“不论是织毛衣,还是打手套,首先都要‘起头’。”宋爱霞就从起头教大家。

学

来的人,各自的学习目的不同。有人是为了多掌握一门手艺,有人是为了给单亲家庭的孩子织围巾,还有人是为了承接编织毛衣的业务。但大家的最终目的都是为了幸福的生活。

女大学生想用双手为妈妈撑起一片天

别以为编织毛线是上了年纪的大妈才干的活儿,现在的年轻女孩也对它很感兴趣!前天,就有10多名30岁以下的年轻人前来拜师取经,而19岁的邓洁在人群里最为显眼。

和宋爱霞一样,邓洁因为小时候患小儿麻痹症导致双腿残疾。不过,她从没有对生活失去信心。目前,她正在上大学。在大学里主修会计专业的她,私下又学了很多手工活,比如十字绣、服装裁剪等等。

对手工编织毛衣,她也兴趣十足,“以前跟我妈学过,不过她只会简单的花样,所以我会的也不多。”邓洁谦虚地说,自己学艺不精。

眼下,她想学一点妈妈没有教过的新花样,给妈妈织一条围巾。“这些年,我妈一个人抚养我,付出了太多。”她说,她也想

单边平头、双边平头、机器头、圆头……起头,看上去简单,但是深入其中学问也不小。宋爱霞介绍,每一种起头的方式作用大不相同。

南京工业大学退休职员罗玉鸿告诉记者,她20多岁就会织毛衣了,可是还是第一次看人织“单边平头”。“这种起头方式蛮好的,可以让毛衣底边、袖口,以及领口微微自然卷,很多年轻人应该比较喜欢。”基础好的罗玉鸿学起新花样很快,几分钟就学会了。

很多新手就不行了,看了很多遍就是不会。“不会不要紧,我们再来一遍。”宋爱霞很有耐心,还手把手地对他们进行了指导。

经点拨,老手也有很大提高

除了很多新手,不少编织达

人也来到活动现场,与宋爱霞切磋编织技法,探讨细节处理。

“我织衣服也快20年了,但很多关键部位至今不知道如何处理才好。”杨女士带着自己织的毛衣前来求教,“为什么我织的毛衣,袖笼这个地方总不能无缝对接?”“你在收头时,应该补两针。”宋爱霞一眼就看出了问题的症结,并拿出针线当场演示给杨女士看。

一直站在宋爱霞身后的袁大爷也是一位编织高手。“上小学的时候,我就跟姐姐学会了织毛衣。”袁大爷介绍,姐姐出嫁之后,全家人穿的毛衣全是他一个人织的。至今,儿孙们还是很喜欢他编织的毛衣、毛裤,还有不少朋友请他帮忙为孩子织。

“可惜,我不会钩针编织。”袁大爷想与时俱进,再学一点钩针技法,给儿孙们编织出更好的款式。

徐女士等人想承接一些编织毛衣业务

宋爱霞创办的手工坊业务量很大,很多毛衣都来不及编织。“我们想分担一点点的业务,不知道可不可以?”从江宁赶来的徐女士,说出了心中的想法。

徐女士是位单亲妈妈,带着12岁的女儿,每月靠几百元的低保金生活。她想打份零工,可因为高度近视,没有人肯雇她。“我视力比较差,但是编织毛衣一点问题都没有。”徐女士说,女儿从小到大穿的毛衣都是她织的。她想跟宋爱霞再多学一点花样,然后转接她的业务。

当天,一共有30多人表达了这样的心愿,并且与宋爱霞互换了联系方式。宋爱霞说,她想看她们的作品,如果非常过硬,就可以将业务交给她们做。假如她们的作品还不过关,她准备忙过这个冬季,专门抽出时间免费教她们,等她们学会了再将业务交给她们做。



现场还有不少编织高手

健康咨询

哮喘发作没法就医 医生为老人叫专车

在教大家钩针编织时,快报名医团——解放军第454医院中医专家诊疗中心的志愿者们也没有歇着。他们就在树德里社区门口,开展量血压、健康科普知识宣传及各类疾病的咨询等服务。

社区主任反映有位双腿残疾的老大爷最近哮喘发作了,因为行动不便一直拖着没去医院就医。张磊医生得知后,主动和医院联系,安排车辆接老人去医院治疗。据了解,这已经不是他们第一次提供这样的绿色服务了。

律师咨询

父亲生病缺手术费 老公不愿借钱咋办

快报律师团也一直很受居民欢迎。瑞格律师事务所律师王立宁一入座,就有七八个居民围上来作咨询。居民蔡女士介绍,她和老公感情不好,老公曾提出过离婚,但她没有同意。现在,她的父亲生病,需要一大笔手术费用,可她一直做全职太太,没有收入。“我老公坚决不同意借钱给父亲,除非离婚,我该怎么办?”

王立宁建议蔡女士,如果不同意离婚,可以仅提起分割夫妻共同财产之诉。根据法律规定,婚姻存续期间,如一方负有法定扶养义务的人患有重大疾病需要医治,另一方不同意支付医疗费用的,一方可以请求法院分割共同财产。

新市民孩子 图书馆体验阅读乐趣

周末,由于父母要打工,不少新市民家庭的孩子只能在家看书写作业,很少有机会出去玩。不过,昨天100多名“新市民之家”的孩子们特别开心,因为他们第一次来到金陵图书馆,参加由南京市协作者社区发展中心举办的“书与人生大众讲坛——让阅读走进流动人口家庭”活动。在这里,孩子们自由阅读喜欢的图书,和社工志愿者一起做游戏,听教育专家讲述阅读改变认识的故事,淳朴羞涩的笑容荡漾在每一个孩子的脸上。

让孩子获得知识和快乐

12岁的熊延可是江东门小学五年级的学生,他的爸爸是一名挖掘机司机,妈妈是自由职业者。两年前,熊延可加入由协作者社区建立的新市民之家时还不爱与人交流,而如今,他已经是个活泼的小大人,担当起本次活动的主持人。南京协作者新市民之家的工作人员翟荣芳告诉记者:“新市民之家就是立足于服务流动人口儿童的,孩子就是新市民之家的主人,我们希望每次活动不仅能让孩子获得知识和快乐,更能让孩子获得更多体验。”

今年10岁的韩笑笑第一次来到金陵图书馆少儿阅览室,她抱着一叠图画书不停地翻看着。在她眼里,每一本图书都是宝贝,因为在她的家里,很少有这样精美的插图图书。

来自安徽六安的王子铭,是晓庄学院第一实验小学三年级学生,昨天他带着自己7岁的弟弟何康铭也来参加。他告诉记者,自己和弟弟都特别喜欢参加协作者举办的活动,“每次都能遇到好多朋友,有不会的作业也能请大哥大姐教我们。”

家长要陪孩子一起读书

在人群中,记者发现有一位“大朋友”也在翻看着图书。她叫陈宜,今年40岁,是江苏泗洪人,她来南京快10年了,现在集庆门大街一家餐馆做洗碗工。为了能来参加这次活动,她半个月前就向老板请了假。“平常白天都要干活,晚上要到10点才能下班,没有时间看书,也没地方看书,有机会能来图书馆看书、听讲座,我就赶紧来了。”

已加入新市民之家3年的陈宜说,自己就是吃了没文化的苦。“在新市民之家,我和女儿一起读书。上半年我遇到了一个不好的老板,和他发生劳动纠纷,我就自己看《劳动者维权典型案例》这本书,慢慢研究,后来成功解决了这个问题。”

昨天,在听了南京大学社会学副教授肖萍关于“读书改变人生”的启发励志讲座后,张明爸爸深深地叹了口气,“平常陪孩子的时间真的太少了,以后要多给儿子买两本书,养成他阅读的习惯。”在活动现场,四十多位家长在“亲自读书一小时倡议书”上签名留言,表示今后每周都抽出固定时间,陪孩子一起读书。

求助

新市民之家图书室 目前还缺大量图书

据悉,南京市协作者社区发展中心近期正在筹建“南京市新市民之家图书室”,给流动儿童提供一个免费阅读的场所。

目前,图书室的场地已经确定,就在建邺区北圩路25号。不过,图书室里还缺少大量图书,特别是关于儿童和教育的书籍。如果您有多余的图书可以捐给他们,请拨打热线025-86516151或快报热线96060。

见习记者 仲茜 快报记者 钟晓敏